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I. Înfiinţat prin Ordin al Ministerului Culturii, Laboratorul zonal de conservare-restaurare din 
M.C.P.T."Astra" Sibiu a fost organizat şi dezvoltat începând cu anul 1991 pe nucleul existent în 
Dumbravă, unde de mai bine de 25 de ani au funcţionat atelierele de conservare-restaurare a lemnului şi 
monumentelor transferate şi reconstruite în "Muzeul în aer liber". 

Departamentul actual de conservare-restaurare ocupă o suprafaţă de peste 990 m.p. în spaţii proprii 
aflate în incinta muzeului din Dumbravă şi centrul istoric al oraşului Sibiu (Piaţa Mică nr. 12). 

Laboratorul zonal în structura sa actuală este o "clinică" de specialitate pregătită să cerceteze să 
prevină sau să trateze un spectru larg de afecţiuni care degradează atât patrimoniul monumental istoric 
şi etnografic, cât şi cel obiectual mobil. În acelaşi timp el se remarcă pe plan naţional ca o importantă 
unitate de învăţământ teoretic şi practic cu o bază materială şi documentară unică, indispensabilă 

specializării restauratorilor din reţeaua naţională şi chiar internaţională. 
Adaptată necesităţilor actuale, structura sa funcţională este următoarea: 

1 - Compartimentul de cercetare şi investigaţii ştiinţifice care cuprinde: 
- Laboratorul de investigaţii chimice 
- Laboratorul experimentul de testare şi aplicare a noilor materiale şi tehnologii 
- Laboratorul de investigaţii biologice 
2 - Compartimentul de informatizare, stocare şi prelucrare a datelor pentru activitatea de 

conservare şi restaurare a monumentelor şi patrimoniului mobil. 
3 - Serviciul de transfer, reconstrucţie şi restaurare a monumentelor istorice şi etnografice cu 

ateliere specializate de dulgherie, tâmplărie, zidărie şi fierărie 
4 - serviciul de conservare, monumente istorice şi etnografice cu staţii speciale de tratament 

chim ic şi fizic pentru materialul de construcţie, depozite de tranzit şi laboratoare de conservare a 
patrimoniului mobil 

5 - Serviciul de restaurare a patrimoniului mobil, cu laboratoarele de specialitate: 
- pictură tempera 
- lemn etnografic 
- lemn arheologic 
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lemn policrom 
- textile 

piele-blană 

- ceramică-sticlă 

metal 
La acestea se adaugă biblioteca documentar-ştiinţifică care cuprinde sute de titluri de specialitate din 

lumea întreagă, cărţi, periodice şi reviste publicate în cele mai importante centre culturale ale lumii. 
Personalul angajat în activitatea de restaurare este specializat în ţară şi străinătate şi este atestat 

individual în 2-3 specialităţi tocmai pentru a se crea posibilitatea utilizării flexibile şi eficiente a 
acestuia în situaţia unor solicitări exterioare provenite din aria sa de competenţă zonală. 

În cadrul laboratorului funcţionează "Centrul Metodologic pentru pregătirea specialiştilor din 
reţeaua naţională a muzeelor în aer liber", unde se organizează periodic cursuri cu caracter naţional sau 
internaţional. 

li. Începând cu anul 1997, Laboratorul Zonal "Astra" a iniţiat un vast program de colaborări, 
schimburi de experienţă şi parteneriat internaţional cu instituţii similare din Europa. În cadrul acestui 
program, pregătirea restauratorilor de la toate nivelurile de competenţă ocupă un loc central. 

I. În Programul de parteneriat dintre Camera de Comerţ Industrie şi Agricultură Sibiu - Camera 
Meşteşugarilor din Mainz (Germania) şi Muzeul "Astra", se derulează, începând cu anul 1997 un 
program susţinut de profesori germani, specialişti în restaurarea monumentelor istorice. Cursul 
urmăreşte specializarea meşterilor restauratori pentru următoarele discipline: 

- dulgherie ( 1997); cioplitorie în piatră ( 1999-2000), zidărie (2000). 
2. În cadrul Programului de colaborare şi asistenţă de specialitate încheiat cu "Asociaţia 

Restauratorilor Profesionişti (ADR) din Germania, se derulează, începând cu anul 2000 un program de 
pregătire şi specializare a tinerilor restauratori români din reţeaua naţională şi universităţi. Programul 
este susţinut de profesori în domeniul restaurării bunurilor culturale, cursurile desfăşurându-se sub 
forma "Universitate de vară". Colaborarea în cadrul acestui program se întinde pe o perioadă de cel 
puţin 3 ani şi are în vedere toate disciplinele. Prelegerile teoretice sunt dublate de lucrări practice pentru 
care se realizează, cu prioritate, echiparea unui laborator la standardul occidental actual. 

3. În cadrul Programului de colaborare şi parteneriat cu Buckinghamshire Chilterns University 
College din Anglia, se desfăşoară un program de specializare pentru restauratori de mobilier şi obiecte 
din lemn. Cursurile au început în anul 2000 şi se continuă cu prelegeri teoretice şi lucrări practice 
organizate în grupe mixte de studenţi şi restauratori români şi englezi. Colaborarea se va extinde cu un 
program de cercetare şi asistenţă tehnică în domeniul investigaţiilor de laborator pentru patrimoniul 
monumental şi mobil cu privire la materialele şi tehnicile folosite în procesul de restaurare. 

4. Cu Departamentul de restaurare al Muzeului Naţional Ungar din Budapesta a fost 
concretizată colaborarea prin participarea cu lucrări de specialitate a restauratorilor noştri, la Sesiunile 
naţionale de restaurare maghiare ( 1998-1999-2000) - 12 restauratori, urmate de un acord privind 
restaurarea în colaborare a unor valori excepţionale din "colecţia egipteană" a "Muzeului de Etnografie 
Universală Franz Binder". În cadrul acestui program, s-a creat disponibilitatea, oferită de colegii 
maghiari, de a şcolariza tineri restauratori români în instituţii de învăţământ şi muzee din Ungaria. 

m. Pe lângă dezvoltarea acestor iniţiative care vizează deschiderea internaţională a 
specialiştilor noştri, M.C.P.T."Astra", Laboratorul Zonal de conservare-restaurare colaborează cu 
succes şi cu alte instituţii de cultură şi învăţământ din ţară. Printre acestea amintim Universitatea 
"Lucian Blaga" din Sibiu, unde suntem angrenaţi în programul de pregătire practică de specialitate a 
tinerilor studenţi de la "Catedra de conservare-restaurare bunuri culturale mobile". Colaborarea prevede 
punerea la dispoziţia studenţilor a celei mai bogate baze materiale, cazuistice şi documentare din ţară în 
domeniul conservării şi restaurării monumentelor istorice şi etnografice şi a bunurilor culturale mobile. 

IV. Centrul Metodologic pentru pregătirea restauratorilor din muzeele în aer liber împreună cu 
(ADR) (Germania) şi în colaborare cu Asociaţia Restauratorilor Transilvăneni (ATRECO) pregătesc 
diseminarea informaţiei de ultimă oră publicată în periodicele germane pentru toate laboratoarele şi 
restauratorii din ţară. Scopul acestei acţiuni concertate este acela de a informa prompt întreaga reţea 
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naţională cu cele mai noi tendinţe vest-europene în domeniul conservării şi restaurării bunurilor 
culturale. 

O serie de realizări remarcabile obţinute în ultimii ani au impus Laboratorul Zonal "Astra" din Sibiu, 
atât pe plan naţional cât şi pe plan internaţional, facilitând punerea în practică a acestor ambiţioase 
proiecte. Ele au devenit realitate şi justifică pe deplin solicitările actuale venite din partea unor 
universităţi vest-europene pentru cuprinderea în programele noastre de pregătire şi specializare a 
studenţilor lor. 

"ASTRA" SIBIU ZONAL LABORA TORY OF CONSERV A TION 
AND RESTORATION AND THE INTERNATIONAL PROGRAM IN 

TRAINING RESTORERS OF THE NATIONAL NETWORK 

SUMMARY 

"ASTRA" Zonal Laboratory with thc nowadays name and structure is a spccialized "clinic" that 
ovcr 25 ycars researchcs and "curcs" a vast spcctrum of diseases that degrades the cultural -historical 
and ethnographical patrimony. It is at the samc time an important centre of theoretical and practicai 
training of restorers from Romania. 

Thc dcpartment of conscrvation and restoration of "ASTRA" Museum Sibiu initiated since 1997 a 
vast program of intcrnational collaboration, partnership and scientific exchangcs with West European 
similar institutions. 

Now , in our museum are going on series of professional training and perfecting programs for the 
national network conservators and restorers. 

Thc training courscs arc lcctured by professors and restorcrs from important European ccnters and 
organisations : 

- Rcstorcrs' Association ADR - Gcrmany 
- Buckinghamshirc Chiltcrns Univcrsity Collcgc - England 
- Chambcr of Artisans from Mainz - Gcrmany 
- Dcpartmcnt of Rcstoration of thc Hungarian National Museum - Hungary 
In our lab Romanian and foreign studcnts are also trained during short or long thcoretical and 

practicai training programs. 
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Foto l: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Laboratoarele 
din Muzeul în Aer Liber. Centru metodologic pentru pregătirea restauratorilor 
din întreaga reţea a muzeelor în aer liber. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. The laboratories 
from The Open Air Museurn, methodological centre for the preparation ofthe 
restores from the whole net ofthe open air museums. 

Foto 2: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Centru de stocare şi 
prelucrare etnografică a informaţiei de conservare-restaurare. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. Ethnographical 
storing and processing of the preservation-restoration information. 
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Foto 3: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Laboratorul 
de investigaţii biologice. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. Biologica) 
Investigations Laboratory. 

Foto 4: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Laboratorul de 
restaurare lemn policrom. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. The laboratory 
for polycrome wood restoring. 
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Foto 5: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Laboratorul 
de conservare lemn mărunt. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. The 
laboratory for fine wood preservation . 

Foto 6: Laboratorul Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. Laboratorul de 
restaurare metal. 

The Local Preservation-Restoration ASTRA Laboratory. The laboratory 
for metal restoration. 
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Foto 7: Vernisarea donaţiei Werner Wimmel (Asociaţia Restauratorilor din 
Germania) tăcută Laboratorului Zonal de Conservare Restaurare ASTRA . 

The varnising of the Werner Wimmel donation (The Association of 
The Restorers from Germany) made for the Zonal Preservation-Restoration 
ASTRA Laboratory. 

Foto 8: O parte a donaţiei Werner Wimmel din Freiburg (Germania). 
A part ofthe Werner Wimmel donation from Freiburg (Germany). 
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Foto 9: Pliantul Expoziţiei Laboratorului Zonal de Conservare-Restaurare ASTRA. 
The brochure's Exhibition ofthe Zonal Prezervation-Restoration ASTRA Laboratory. 
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